



跨越70年,《中国历史地图集》迎来首次修订

12月16日上午,《中国历史地图集》(下文简称“谭图”)修订工作启动会议在复旦大学吕志和楼举行。

这部由复旦大学历史地理学科创始人、著名历史地理学家谭其骧院士主持编绘的煌煌巨著,自1982年问世以来,已成为海内外学界研治中国史不可或缺的工具,亦是新中国成立以来最重要的人文社科成果之一。

而今,距离该图集全部出版已38年,修订工作具有充分的必要性和迫切性。在复旦大学中国历史地理研究所牵头下,新版“谭图”计划以十年为期,不仅进行全面修订,还将构建智能平台推出线上版本,最终向全社会公开成果。

这不仅是一次学术上的更新迭代,更是一场跨越时空的文明对话。在数字时代重新绘制中华历史的坐标,既是复旦大学的学术使命,更是时代赋予的文化重任。

今年是《中国历史地图集》启动编修70年,也是复旦大学建校120周年、复旦历史学科创建100周年。在这个承前启后的重



▲1970年代后期,谭其骧与研究室同事研究中国历史地理,自左向右分别是吴应寿、谭其骧、邹逸麟、王文楚、周维衍

要节点,启动《中国历史地图集》修订工作,恰逢其时、意义重大。

会上,复旦大学党委书记裘新,中国地图出版集团副总经理芦仲进,复旦大学文科资深教授周振鹤、葛剑雄致辞,一众资深专家学者出席。复旦大学党委常委、副校长陈志敏主持会议。

此次复旦大学中国历史地理研究所建议启动“谭图”修订工程,一方面,对地图集进行严

谨考订与增补,为新形势下维护国家主权与领土完整、铸牢中华民族共同体意识提供更严谨权威的学理依据和支撑;另一方面,更精准的科学考证、更交叉的知识融合、更前沿的学术范式,进一步带动历史地理研究转型升级,助力构建中国历史学自主知识体系,更好担负起新时代的文化使命。

相比于当前的“谭图”,本次

修订将会是一次全面而细致的“体检”与升级。本次修订将对历史地名定位或政区界线描绘的错漏进行系统性勘误,同时采用最新的国家基础地理信息数据作为底图,还会考虑调整或增加标准年代图幅。

修订不仅是“勘误”,更是“扩容”。本次修订将会新增中华早期文明起源相关内容、“中华民国时期”卷,并全力推进释

文的整理与出版。团队还将搭建“中国国家历史地理信息服务”平台。

三十年多前,谭其骧院士主持编绘“谭图”时,团队成员大多来自复旦。今日修订,复旦自然是“当仁不让”,核心成员依然以复旦学者为主,由谭其骧院士弟子周振鹤、葛剑雄先生共同担当重任,并邀请外部高校和研究机构的学术骨干参与,其中多数都是从复旦史地所走出的优秀学人。

除历史地理学科团队,复旦多个学科也将鼎力支持:分子人类学团队通过基因研究呈现早期人类迁徙与民族分化历程;大气科学及环境考古专家从气候变化角度探讨历史上河流、海岸线的自然变迁……团队还在探索如何将丝绸之路等跨区域研究纳入图集,展现出融合多学科视野、共同描绘中华文明时空演变的整体思路。

修订后的“谭图”将全部向大众公开,并推出繁体字版及拼音辅助光盘,使其更好地走向世界。

本报记者 殷梦昊 雷蕾

不唯书不唯上,他是复旦哲学奠基人



有一位学者衣着透着质朴,骨子里藏着中西交融的通透与风趣。他是中国著名的马克思主义哲学家、教育家,复旦大学哲学系的奠基人与首任系主任胡曲园。

12月18日上午,胡曲园先生诞辰120周年纪念座谈会在复旦大学光华楼举行。复旦大学党

委副书记、宣传部部长方明出席,胡曲园弟子及后辈学者齐聚,共忆大师风骨与学术精神。

胡曲园原名胡庭芳,湖北江陵人。1924年,他考入北京大学德文系,在“五四”新文化运动的余温中,受李大钊唯物史观课程及陈望道译本《共产党宣言》的启蒙,他将哲学视为救国救民的

武器。1927年,面对李大钊牺牲及白色恐怖,胡曲园毅然加入中国共产党,任“北方国民党左派大联盟”宣传干事,并参与组织了北京地区的武装暴动,暴动失败后流亡日本。1930年回国后再次因组织游行入狱。

出狱后,他偕爱人、著名学者陈珪如南下上海。1937年后,他活跃于上海各大高校,开设中国哲学史、外国哲学史、哲学概论、中国社会思想史、逻辑学等课程,发表《抗战中的文化运动》《哲学讲话》《新启蒙运动》等多篇文章。

1946年起,胡曲园担任复旦大学教授,并参加上海大学教授联谊会,利用讲台宣传进步思想,积极参加反对内战、争取和平民主的斗争,因此被学生们尊称为“民主教授”。

胡曲园对复旦大学最为深远的贡献,在于一手创建了哲学系。1955年,受高教部委托,他

在复旦创办了马克思主义哲学研究班;1956年,在研究班的基础上,他正式创建了复旦大学哲学系,并长期担任系主任。

在办学过程中,胡曲园确立了两条至今仍被复旦哲学人奉为圭臬的原则。其一是以宽广的胸怀倡导“马中西”贯通。他极力打破门户之见,主张将马克思主义哲学原理、中国哲学史和外国哲学史结合起来研究,反对将这三者割裂对立。其二是确立了严谨的“读原著”传统。他反复强调,学习哲学必须直接研读经典原著,绝不能依赖二手的辅导材料或教条式的教科书。

胡曲园一生治学严谨,不唯书、不唯上,敢于在政治风浪中坚持独立的学术见解。他笔耕不辍,学术成果跨越了翻译、专著、论文与辞书编纂等多个领域,留下了丰厚的思想遗产。

本报记者 叶璐

复旦与湘潭大学签署战略合作协议

本报讯 12月19日,湘潭大学校长廖永安、湘潭大学党委副书记肖志伟和湘潭大学副校长刘金刚一行来访复旦。复旦大学校长金力、副校长陈志敏出席座谈。在金力和廖永安的见证下,陈志敏、肖志伟共同签署战略合作协议。

根据协议内容,双方将重点

围绕学科建设、平台建设、科学研究、人才培养、师资队伍建设、干部培训交流、学术品牌和办学资源共享7大领域开展深度合作交流。

复旦大学将重点支持湘潭大学的优势特色学科发展,助力湘潭大学建设好毛泽东思想研究中心等研究平台,支持湘潭大学探索人才培养新机制。

双方鼓励和支持院系及教师间开展科研合作和学术交流,建立导师互聘、本科生、硕博研究生的联合培养机制,开展干部培训交流,共建学术品牌,共享办学资源,提升师生国际化视野。

2023年10月,复旦大学等6所高校与湘潭大学共同签署《“6+1”合作共建湘潭大学马

克思主义理论学科协议》。2025年9月,复旦大学与湖南省人民政府签署省校合作协议。依托两校深厚的办学渊源与良好合作传统,此次深化战略合作,将充分发挥双方优势,实现资源互补、协同发展,助力提升两校学科建设、人才培养与科研创新,书写校际合作新篇章。

本报记者 叶璐

生命科学开放联盟发布核心进展

本报讯 12月15日,生命科学开放联盟2025年会交流活动在广州开幕。中国科学院院士、复旦大学校长金力出席会议,并作理事会工作报告。中国科学院院士、西湖大学校长施一公介绍联盟期刊发展计划,中国科学院院士、香港科技大学校长叶玉如介绍联盟香港代表处工作情况及未来功能规划。教育部科技与信息化司司长周大旺、广东省教育厅厅长林如鹏出席活动并致辞,联盟33所高校和科研机构相关负责同志出席活动。

生命科学开放联盟是由高校、科研机构和其他社会组织,自愿结成的国际性、开放性、非营利性的学术共同体,致力于构建全球创新网络与合作机制。

会上,第二批生科联盟新成员名单正式发布,联盟官方网站、联盟一流学术期刊VITA和学术预印本平台“浪淘沙”正式上线发布。同时,联盟数据治理与共享标准体系基本构建,各生物资源库仪器到位及时有序,基建将在明年逐步完成。

12月16日,在2025年高校科技成果交易会全体大会上,联盟与全国高校生物医药区域技术转移转化中心粤港澳大湾区分中心、江苏南京分中心、江苏苏州分中心签署战略合作备忘录。

本报记者 雷蕾